



Ένωση Διδασκόντων του Ιονίου Πανεπιστημίου

Μέλος της ΠΟΣΔΕΠ

Κέρκυρα, 5 Οκτωβρίου 2010

«ΝΕΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ» ΚΑΙ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΩΝ ΔΕΛΦΩΝ

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Σε μια εξαιρετικά δύσκολη για τη χώρα συγκυρία, η πρόσφατη συνάντηση των Δελφών έθεσε για ακόμα μία φορά νέους στόχους και επιδιώξεις αναφορικά με την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση που συμπυκνώνονται στον όρο «Νέο Πανεπιστήμιο».

Το Πανεπιστήμιο, ως χώρος επιστημονικής έρευνας και διδασκαλίας πρέπει να φέρει εις πέρας τον σημαντικό ρόλο που του έχει αναθέσει η Πολιτεία και να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της Κοινωνίας, κάτω από τις ιδιαίτερες συνθήκες που όλοι μας βιώνουμε. Για να επιτευχθεί όμως αυτό, χρειάζονται συνθήκες ομαλότητας, σταθερότητας, συναίνεσης και κυρίως μακροχρόνιου προγραμματισμού.

Κατ' αυτό τον τρόπο οι δηλώσεις περί του «Νέου Πανεπιστημίου», δίχως καν να έχει ξεκινήσει ο σχετικός διάλογος, προβληματίζουν. Είναι εμφανές πως δεν είναι οργανωμένη η (νέα) προσπάθεια αλλαγών και δεν υπάρχει μακροπρόθεσμος σχεδιασμός, ή αν υπάρχει, δεν αντιμετωπίζει ουσιαστικά τα προβλήματα του χώρου, αλλά όσα οι εξ' αποστάσεως για δικούς τους λόγους θεωρούν ως τέτοια.

Ήδη η προχειρότητα που αναδεικνύεται μέσα από τις διαδοχικές αναβολές και παλινδρομήσεις των προγραμμάτων ΘΑΛΗΣ, ΑΡΧΙΜΗΔΗΣ και Μεταδιδακτορικής Έρευνας στο όνομα της «εισαγόμενης» αξιοκρατίας, θέτουν εν αμφιβόλω το πλαίσιο στο οποίο καλείται να λειτουργήσει το οποιοδήποτε Πανεπιστήμιο, είτε «Νέο» είτε σημερινό. Επίσης, η ελαφρότητα με την οποία αναστέλλονται ξαφνικά τα προβλεπόμενα από τον τετραετή προγραμματισμό των ιδρυμάτων μαρτυρά την έλλειψη εφαρμογής οποιουδήποτε σχεδιασμού. Και βέβαια η φρασεολογία που χρησιμοποιήθηκε περί ξενοδοχείων, γαμπρών και νυφών, όντας απαξιωτική προς το διδακτικό προσωπικό, τους φοιτητές και τους γονείς τους, λειτουργεί ως κατηγορητήριο, μεταθέτει τις ευθύνες των νομοθετούντων τις τελευταίες δεκαετίες και σε κάθε περίπτωση δεν συνάδει με την οποιαδήποτε προσπάθεια εξασφάλισης συναίνεσης.

Παράλληλα, προβληματισμό δημιουργεί η εξαγγελθείσα «συνδιοίκηση» με «συμβούλια διοίκησης» (managers). Για τα ακαδημαϊκά ιδρύματα υπάρχει συνταγματική κατοχύρωση της "πλήρους αυτοδιοίκησης", του δικαιώματός τους δηλαδή να επιλέγουν με δικά τους όργανα το προσωπικό και τα όργανα διοίκησής τους. Αλλά και η ίδια η έννοια των managers ουσιαστικά προαναγγέλλει μια στροφή σε όρους αγοράς

(marketing) στον ευαίσθητο τομέα των πανεπιστημιακών σπουδών. Ανακοινωθέντα όπλα αυτής της στροφής το «κουπόνι του φοιτητή», που εν πολλοίς φιλοδοξεί να μετατρέψει τους ερευνητές του ιδρύματος σε διερευνούντες προς άγραν νεαρών επίδοξων πελατών και όχι απαραίτητα αυριανών επιστημόνων. Πάνω σε αυτή τη βάση θα κρίνεται η αύξηση ή μείωση μισθού, η πρόσληψη ή απόλυση αλλά και η συνέχιση της λειτουργίας του ιδρύματος ή το κλείσιμό του, όπως πάμπολλα παραδείγματα της Εσπερίας καταδεικνύουν.

Το Ιόνιο Πανεπιστήμιο είναι μία περίπτωση περιφερειακού Ιδρύματος, με τα όποια πρόσθετα προβλήματα (στελέχωσης, κτηριακών υποδομών κ.λ.π.) αυτή του η θέση συνεπάγεται. Τα προβλήματα αυτά είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα αποτελέσουν τροχοπέδη για το μέλλον του ιδρύματός μας αν η Πολιτεία αρχίσει να θέτει νέους όρους συνδυαζόμενους με περικοπές και μάλιστα σε κλίμα διαρκούς αμισβήτησης και απαξίωσης.

Θέλουμε να πιστεύουμε πως η Πολιτεία θα οργανώσει έναν διάλογο με τους εκπροσώπους των πανεπιστημίων, δίχως προκαταλήψεις, άκομπους και άκαμπτους χειρισμούς και βαρύγδουπες-υποτιμητικές φρασεολογίες, όπως αυτές που ακούστηκαν από επίσημα χείλη στους Δελφούς. Είναι σημαντικό να υπάρξει συναίνεση και από κοινού σχεδιασμός για την αντιμετώπιση των υπαρκτών προβλημάτων. Στην αντίθετη περίπτωση, η αναστάτωση που θα προκαλέσουν οι εξαγγελίες και οι όποιες ρυθμίσεις αποφασισθούν, θα επιβαρύνουν ακόμα περισσότερο το πολύπαθο σημερινό Πανεπιστήμιο με αντίκτυπο στο έργο του και εν τέλει στον ρόλο που η Κοινωνία του έχει αναθέσει.

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος
Ανδρέας Φλώρος

Ο Γραμματέας
Κωνσταντίνος Οικονόμου